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Foaie bisericească'politică. — Apare: Marţa, Joia şi Sâmbăta. 

Autonomia bisericii noastre. 
Articol din afară. 

In tratativele urmate de comi
tetul naţional cu contele Tisza s'a 
accentuat, ca un punct deosebit şi 
autonomia bisericii noastre gr. cat. 
româneşti. Feliul însă cum a fost 
încopciată aceasta chestie în lanţul 
celoralalte pretensiuni, a trebuit să 
nemulţumească publicul nostru şi a 
trezit adânci nedumeriri în larga 
pătură a clerului şi credincioşilor. 

Vorba e, că autonomia cerută 
pe seama bisericii noastre e formu
lată scurt, vag şi nedesluşit. Caşi 
când chestia aceasta ar fi indiferentă 
pentru români şi se lasă în grija 
factorilor bisericeşti, ca ei să-i 
dee fiinţă cum vor gândi şi când 
yor putea. Cu cât mai precisă şi 
apodictică este pretensiunea respec
tării drepturilor autonomiei bisericii 
gr. or. româneşti, care se vede, 
că a preocupat mai deosebit 
comitetul şi pe ceice au inspirat 
acest punct din programul formulat 
de comitet. 

S'a simţit aceasta deosebire de 
autonomii bisericeşti şi în răspunsul 
contelui Tisza, care şi-a precizat 
atitudinea pe larg faţă de autono
mia bisericii gr. or., iar pe a noa
stră a mântuit-o cu o vorbă scurtă 
„Se va face deodată cu înfiinţarea 
autonomiei catolice". 

Pe mine nu atâta termenul mă 
interesează, ce se fixează prin aceste 
trecătoare cuvinte ale ministrului 
prezident — căci termenul acestei 
ehestiuni la noi de mult nu mai e 
de însemnătate. La rioi s'a dedat 

[ publicul, că se va face, când îi va 
i veni vremea şi e absolut inutil de 
\ a ne impacienta pe socoteala tim-
1 pului. Ne atinge însă foarte de 

aproape pălăria acea, ce s'a ridicat 
iară sus prin aceasta declaraţie gu-
vernială, sub care ne vom aduna 

alături de romano-catolicii maghiari 
la umbra aceleaşi autonomii. Mă 
întăreşte în aceasta convingere şi 
împrejurarea, că nici în casa depu
taţilor, nici în a magnaţilor nu s'a 
accentuat de nime în deosebi şi cu 
toată hotărîrea, că biserica noastră 
are alte aspiraţii, altă poziţie şi nu 
e aplicată a părăsi baza de drept, 
pe care stă astăzi. 

Chestia autonomiei noastre bi
sericeşti a ajuns aşa dară să inspire 
din nou adânci nedumeriri. In tot 
decursul tratativelor» a jucat un rol 
de Cenuşotcă ca apoi să poată 
fi mântuită într'o grăbită frază, 
pare că anume spusă, ca să nu mai 
fie băgată în seamă de nime. 

Dacă mai considerăm şi unele 
curioase antecedenţe, va trebui să 
fim consternaţi, de felul cum se 
pregăteşte autonomia noastră bise
ricească. Cetitorii îşi vor aduce a-
minte, că foile au publicat în cursul 
tratativelor amănunte din pertrac
tările contelui Tisza accentuând, că 
eşuarea tratativelor e de a se datori 
împrejurării, că ministrul prezident 
a revocat unele favoruri promise 
delegaţiunei române în luna Octom-
vrie. Intre cele revocate se amintea: 
revizuirea legii lui Apponyi şi au
tonomia bisericii noastre gr.-catolice. 

Dacă s'a revocat autonomia 
noastră deosebită, promisă atunci 
de guvern, ca să se facă acum 
deodată cu a catolicilor maghiari şi 
noi aceasta nu o vedem, ori nu 
vrem să o vedem, atunci ne putem 
aştepta la aceleaş surprinderi, ca la 
înfiinţarea episcopiei de Hajdu-
dorogh. 

La tot cazul, că chestia auto
nomiei noastre bisericeşti, este azi 
o şi mai mare enigmă, cum a fost 
până acuma. Felul cum ea a fost 
considerată în condiţiile împăcării, 
adânca tăcere, care a învăluit-o, asi
gurarea ministrului prezident, că va 
fi resolvatâ deodată cu autonomia 

romano-catolică, schimbarea per
spectivei, ne face să credem, că se 
pregăteşte ceva, ce noi nu vedem 
încă şi poate nici nu e permis să 
vedem. Proectul autonomiei ca
tolice e gata, a mărturisit-o fostul 
ministru de culte Zichy. Con-
ferenţele episcopatului catolic din 
Budapesta s'au ocupat în dife
rite rânduri cu chestia autonomiei, 
iar ca resultai a acestor sbuciumări 
după culise ni se spune apodictic, 
că vom avea autonomie deodată cu 
romano-catolicii. 

Eu cred, că aci se impune o 
temeinică lămurire. „ Unirea" scria 
în Nrul 7S din 1912. 

Cu toate ca episcopatului nostru 
i-s'a dat asigurarea întotdeauna, că 
acele conferente sunt numai cons
fătuiri confidenţiale ale episcopilor, 
cari pentru grupuri şi particulari nu 
invoalvă nici o ştirbire de drept 
sau liberà dispunere, cu toate 
acestea, în anii din urmă ţinându-se 
conferenţele acelea sistematic şi 
pertractându-se acolo chestiuni de 
mare importanţă, au luat pe încetul 
nota oficialităţii, iar hotărîrile aduse 
acolo se conziderà eo ipso de obli
gatoare pentru întreg catolicismul 
din Ungaria. — Astfel am ajuns, ca 
aceste conferente au absorbit în 
sfera lor de competenţă chestiuni, 
cari ne privesc numai pe noi, cum 
am fost în timpul din urmă ches
tiunea înfiinţării episcopiei ma
ghiare". 

Citesc, că pe 17 a. 1. e con
vocată conferenţa episcopilor ca
tolici la Budapesta. Am crezut, că 
è bine să scriu acum după încheierea 
tratativelor şi înainte de conferenţa 
aceste conzideraţii, ca nu cumva 
conferenţa să „absoarbă" şi auto
nomia bisericii noastre în sfera sa 
de competenţă. De cumva nu a 
absorbit-o deja. 
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C h e s t i a r o m â n e a s c ă î n d i e t ă . 
In şedinţa camerei ungare din 11 Martie a 
luat cuvântul contele Bethlen lstvân. a cărui 
vorbire a fost aş tepta tă de partidele maghiare, 
cu mare interes. Contele Bethlen a expus 
punctul acela de vedere, care după cuvintele 
ministrului prezident a fost totdeauna cel 
mai puternic impediment întru resolvirea 
chestiei naţionalităţilor din Ungaria. In acest 
scur t restimp al t ratat ivelor româno-maghiare, 
cea mai înverşunată luptă împotriva anei 
Înţelegeri au dus-o ungurii ardeleni. In 
fruntea acestor campanii am cetit mereu 
numele contelui Bethlen lstvân, care nu de 
mult prin o broşură tendenţioasă a sures
citat în t reagă opinia publică ungurească îm
potriva românilor ardeleni, cari zice-se, des-
moştenesc pe maghiari , şi cu ajutorul băn
cilor, cumpără pământul dinaintea lor. 

Vorbirea contelui Bethlen a fost, na
tu ra l , ţinută în aceeaş direcţie ca şi toată 
activitatea lui publică de până aci. A început 
cu expunerea istoriei luptelor noastre poli
tice, vrând să documenteze, că rezolvirea 
chestiei româneşti nu poate ti făcută pe 
baza concesiilor de orice natură ar fi acele, 
ci numai frin forţa statului maghiar. Expu
nerea aceasta introductivă este pentru noi 
un preţios document, deoarece până aci 
toate partidele maghiare au denegat legiti
mi ta tea luptelor noastre politice. Fostul mi
nistru Weker le într 'un răspuns dat Dlui 
Dr. Iuliu Maniu, a zis că programul naţional 
românesc e opera ultraiştilor din timpurile 
recente, căei provocarea la politica episco
pului Inocenţiu M. Clain va stârni întotdea
una numai zimbete pe buzele maghiarilor. 
Românii nu se pot provoca la istorie, de
oarece ei istorie politică nu au. Tocmai din 
acest punct de vedere vorbirea contelui 
Bethlen, a acestui ultra şovinist boier arde
lean, va fi în totdeauna un preţios document 
în privinţa aceasta. 

F O I Ţ A . 
Patimile si moartea Domnului 

nostru Isus Hristos. 
— După relaţiunea celor patru evangelişti. — 

De: Sfântul Alfonzo de Liguori. 

(Continuare). 

V. Rugăciunea lui Hristos pe muntele 
măslinilor şi sudorile lui de sânge. 

Şi dând laudă au eşit pe muntele măs
linilor. (Mt. 26. 30.) După cina cea de taină 
au dat mulţâmită lui Dumnezeu. Isus îm
prejurat de ceata apostolilor părăseşte foi
şorul în care s'a pet recut cina şi mergând 
în grădina getsemanii începe a se ruga. 

Abia îşi începe rugăciunea, când îl cu
p r inde o frică o supărare şi o mare într i
s tare . A început a se într ista şi foarte t a re 
a se mâhni. (Mt. 26. 37.) — Şi a început 
a se spăimânta şi tare a se mâhni. (Mr. 14. 33) 

O spaimă îl cuprinde şi le zice învă
ţăceilor: Înt r is ta t este sufletul meu până la 
moar te . (Mr. 14. 34.) 

Cu o singură privire a văzut toate 
chinurile şi batjocurile c e l aşteaptă. Ii apar 
toa te momentele patimilor sale : pălmuirea 
p e s t e obraz, scuipatul în faţă, sbiciuirea la 

U N I R E A 

Contele Bethlen a zis, că programul 
de azi a partidului naţional este aproape şi 
în formă programul episcopului Inocenţiu M. 
Clain pentru desrobirea românilor şi recu
noaşterea lor ca a patra naţ iune în stat. 
Acest program a fost prezenta t dietei şi de 
episcopul Bob şi Adamovici în „Suplex li-
belus valachorum". Tot acest program a 
fost proclamat tn 15 Maiu pe Câmpul liber
tăţii şi codificat definitiv în conferenţa na
ţională de dela Sibiiu în 1881. —Maghiar i i 
în tot cursul acestor aproape două sute de 
ani au luptat cu înverşunare în potriva pro
gramului românilor, , iar când în 1791 s'a 
cetit în dieta din Cluj „Suplex libelus vala-
horum" au început să sune deodată toate 

, clopotele din capitala Ardealului, in semn, 
că arde în oraş, contele Wesselenyi a zis 
celor din sală: „Nu fugiţi, e destul de mare 
foc aici şi bine ar fi dacă pe acesta 11 vom 
putea s tânge". 

„Acel program pe care îl reprezintă 
partidul naţonal român este efluxul unei 
desvoltări de 200 ani şi nu Gheorghe Pop 
şi soţii l-au alcătuit, ci alţi factori istorici 
puternici , 1-a alcătuit puterea şi forţa, şi e 
cea mai sfântă convingere a mea, că numai 
puterea şi forţa 11 va putea zdrobi" — a 
zis vorbitorul între aplauzele tovarăşilor săi. 
Trecând în amănunte a excepţionat proce
dura ministrului prezident, când a stat de 
vorbă cu comitetul naţional român fără să 
în t rebe şi pe ungurii ardeleni. Aplicarea 
funcţionarilor pe teritorul românesc cu în
datorirea, ca aceştia să înveţe limba popo
rului o dificulteazâ zicând, câ nu e compa
tibil cu ideia statului unguresc, ca funcţio
narii aici să fie constrânşi a învăţa altă 
limbă decât cea maghiară. Promisiunile 
ministrului prezident de a ajutora societă
ţile economice româneşti le consideră ca o 
primejdie pentru maghiarime, deoarece în 

stâlp, încununarea cu spini, batjocura şi du
rerea cuielor toate de odată le-a simţit. 
Tremură, sufere şi se roagă: Şi fiind în 
luptă mai cu de adinsul să ruga. (L. 22. 44.) 

Ce te-a înduplecat Isuse ca să suferi 
chinurile acestea atât de grozave? Răspunde: 
iubirea, dragostea ce o port faţă de oameni 
mă îndeamnă. 

Ce privelişte minunată! însuşi ceriul 
se minunează, 11 vede pe cel a totputernic 
slăbit, bucuria raiului întristată şi pe însuş 
Dumnezeu sdrobit. Pentruce? Să-i poată 
mântui pe oameni, facerea manilor sale. 

In grădina aceasta s'a adus jertfa cea 
dintâi . Isus a fost jertfa, preotul iubirea, 
şi flacăra dragostei lui faţă de noi a fost 
focul sacru care a consumat jertfa. 

Păr intele meu, de ieste ai putinţă 
t reacă dela mine paharul acesta. (Mt. 26 39.) 
I a t ă rugăciunea lui Isus. Nu pentru ca să 
se scape de suferinţe ci mai vârtos ca să 
ne are te mărimea patimilor cari le-a luat 
de bună voie asupra sa şi a vrut să le 
îndure. 

Insă cu rugăciunea asta a voit să ne 
şi înveţe, că în năcazuri avem să ne adre
săm cătră Dumnezeu ca să ne scape de ele, 
dar tot odată ne dă exemplu de încredere 
în voinţa lui sfântă — zicând: însă nu pre
cum voi eu ci precum tu (Mt. 26. 39). — 
Fie voia ta cu acestea cuvinte s'a rugat mai 
de multe ori. Şi s'a rugat a treia oară 
acelaş cuvânt zicând. (Mt. 26. 44.) 
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felul acesta expropiarea maghiarilor se TI 
face cu ajutorul guvernului . Abandonarei 
politicei de colonizare însamnă a lăsa teren 
liber românilor ca să înghită toate proprie
tăţile mijlocii ungureşt i , cari azi se sbat îs 
datorii şi sunt incapabile de a se susţinei 
în marea românească. Guvernul toată chestii 
a predat-o băncii altruiste, care a cumpărat 
o mulţime de moşii ungureşt i şi azi nu le 
poate vinde. Dacă guvernul nu va continui 
cu politica de colonizare banca va fi silita 
să le vândă tot românilor, căci n 'are încă-
trau. Mărturisirea ministrului prezident, ci 
legea naţionalităţi lor nu o poate executa i 
a t ras atenţia opiniei publice europene, că 
aici se aduc legi, cari nu se execută. — 
Vorbirea a fost primita din par tea opoziţiei 
cu mari ovaţiii. După contele Bethlen lstvân 
a luat cuvântul deputatul slovac Năndor 
Juriga, care a accentuat, că ati tudinea opo
ziţiei în chestia naţionalităţilor va compro
mite definitiv toată politica esclusivista inau
gurată de aceşti domni. Azi când in toate 
statele se iau măsuri , câ toţi cetăţenii , fie 
ei de orice limbă sau naţionalitate, să se 
poată validità în vieaţa statului fără nici o 
restricţ iune, a proclama arma ca mijloc de 
rezolvire a chestiei naţionalităţilor din Un
garia este fără păreche. Dificultează atitu
dinea ministrului prezident, care in pertrac
tările cu românii nu a îmbrăţ işat întreaga 
chestia naţionalităţilor şi a disconziderat cu 
totul postulatele slovacilor. 

M a r i r e f o r m e î n R o m â n i a . Re
vizuirea constituţiei române. Luni s'a cetit 
în cameră şi senat pentru primaoară pro
punerea guvernului referitoare la revizuirea 
constituţiei. Dl C. C. Arion în numele 
partidului conservator critică pripa, cu care 
s'a procedat; tot astfel Dl P. P. Carp îşi 
exprimă nedumerirea asupra utilităţii refor-

Te iubesc Isuse, şi cu dragoste îmi voi 
îmbrăţişa crucea ce mi-o trimiţi , fie cât de 
amară. Eşti nevinovat Isuse, şi fiindcă mă 

i iubeşti suferi a tâ t de mult pentru mine. 
Dar eu păcătosul, care de mii de ori m'am 
făcut vrednic de iad să mă îngrozesc de 
suferinţe pentru dragostea ta, pentru ierta
rea păcatelor mele şi pentru darurile cari 
mi le dai în schimb ? Insă nu precum eu 
voi ci precum tu. Nu, nu, de mii de ori 
nu. Fie mie după voinţa ta. 

Şi mergând puţinei a căzut pe pă
mânt (Mr. 14. 35.) In decursul rugăciunii 
căzuse cu faţa pe pământ. I-a fost ruşine 
să-şi îndrepte spre ceriu privirea, când s'a 
văzut îmbrăcat cu hainele murdare ale 
păcatelor. 

Scumpul meu Isuse, într 'adevăr nici 
nu aş cuteza să sper ier tarea păcatelor 
mele dacă nu mai îmbărbăta cu patimile şi 

I meritele tale. 

| Cerescule Păr in te . Priveşte la faţa 
: Unsului tău! Nu privi la păcatele şi spur-
I căciunile sufletului meu, ci priveşte faţa lui 
I Isus Fiul tău; iată t rămură , să sbate in 
j ghiarele morţii, asudă sudori de sânge, mi-
j mai să ne câştige i e r t a re : Şi sudoarea lui 

s'a făcut ca picăturile de sânge, care pică 
pe pământ (Luca 22. 44). Primeşte-1 Dum
nezeule şi te îndură spre mine! 

Dar Isuse, pentru ce-ţi verşi gangele 
în grădina asta, doară n'au sosit încă călăi 
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melor puse în vedere ; In schimb însă Dl 
Dr. Istrati în numele partidului conservator 
democrat împărţeşte vederile liberalilor a tâ t 
1D ce priveşte uti l i tatea acestor reforme, cât 

\i graba cu care trebui să fie în îăptui te . 

Revizuirea constituţiei române Imbră-
ţtşază aproape în t reagă vieaţa de stat : 
Chestia agrară, votul universal, inamovabili-
tatea funcţionarilor adminintrativi etc. sunt 
tot atâtea probleme, a căror rezolvire o re
clamă ori însăşi existenţa statului român. 
Prin aceste reforme menite să stabilească 
echilibriul social, care a lipsit până aci în 
regatul fraţilor noştri , menite să împărtă-
şasc cu dreptul de vot şi pe ţărani , cei mai 
genuini şi mai siguri reprezantanţ i ai ideii na
ţionale. — de sigur vor contribui, ca pro
gresele realizate şi până acum de această ti-
nără ţară să se potenşeze numai şi se în
drume constant într 'o direcţie de evoluţie 
sănătoase şi folositoare. Es te o operă, care 
Încunună cu nimb de strălucire chiar gloria 
ce şi-a ştiut elupta această ţară în ultimul 
timp. 

K o s s u t h f n p o t r i v a c o l o n i z ă r i 
lor. E semnificativ, că şeful partidului 
48-ist Francisc Kossuth se declară in po
triva colonizărilor. Tocmai acum când tova
răşii lui fac în dietă responzabil pe contele 
Tisza, că a abandonat politica de coloni-
sare, Kossut declară într 'un articol, că po
litica de colonizare de până acum e radical 
greşită, e chiar primejdioasă pentru ma
ghiari. A coloniza prin ţinuturi româneşti 
sate răzleţe ungureşt i însamnă ai expune 
romanizării, care în a doua, t reia generaţie 
se va râsbuna cumplit. Articolul a făcut sen
zaţie. 

să te sbiciuiască, nici să te încoroneze cu 
cununa de spini ? 

înţeleg. Ai prevăzut întregul lanţ de 
suferinţe, dar nu acestea te-au într is tat ; 
doară le-ai luat asupra ta de bună voie. 
S'a jertfit, pentrucă a vrut. (Is. 53. 7.) .NU 
suferinţele ţi-au stors sângele, ci ai văzut 
mulţimea păcatelor mele. Pe muntele măs
linilor nu te-au chinuit călăi, nici sbiciuirea 
nebună, nu cununa de spini nici crucea, ci 
păcatele mele celea multe. 

Dumnezeule! Ai avut să suferi a tâ t 
de nrult, şi eu ticălosul ţi-am mărit patimile 
cu păcatele mele, ţi-am mări t suferinţele şi 
ţi-am îngreunat povoara! De aş fi păcătuit 
mai puţin, nici suferinţele tale nu ar fi fost 
atât de crâncene. Iată recunoştinţa mea 
pentru suferinţele ta le ! 

îmi pare rău din tot sufletul şi din 
toată inima că te-am vătămat pe tine Dum
nezeul inimei mele. Durere mă cuprinde, 
dar văd că durerea mea e neasămânat de 
mică. Ce bine ar fi să pot muri de durere! 

Pentru sbuciumul tău cu moartea te 
rog, fă, ca cel puţin o par te să simt din 
uriciunea ce ţi-a cuprins sufletul faţă de 
păcate. Ştiu că te-a snpărat şi ţi-a cauzat 
multă mâhnire nerecunoştinţa mea, dar 
acuma fă ca prin dragostea mea să fac 
destul pentru vătămare. Te iubesc Isuse, 
din inima mea şi din în t reg sufletul meu-
Te iubesc mai pe sus de toate, şi pent ru 
rabirea aceasta mă hotărăsc să abzic de 

Chestiunea românească în 
cameră. 

Discursul dlui D ^ f / e o d o r Mihali . 

(Continuare şi fine.) 

Dr, leodor Mihali: Noi am iăcut tot 
ce ne-a s tat in putinţă şi vom face şi in 
viitor pentru crearea şi realizarea păcii, dar 
aşteptăm bunăvoinţa nu numai dela parti
dele politice, ci şi dela societatea maghiară, 
să ne aducă în decursul tratativelor de 
pace astfel de acuze, cari Snsălbâtâcesc situ
aţia. (Aşa-i! Adevărat ! — la mijloc). Pen-
tru-că in cele din urmă aşa a voit şi dispus 
Dumnezeu, ca să t răim şi să murim aici şi 
noi nu contra intereselor maghiare şi nu în 
detrimentul statului maghiar, cum am zis şi 
mai înainte, ci pentru progresul şi întărirea 
statului maghiar vrem să creăm acea înţe
legere frăţească " şi paşnică, de care ţara 
mai ales în împrejurările politice actuale, are 
mare trebuinţă. (Aprobări la dreapta). 

On. cameră! Daţi-mi voie să fac refle
xii, în câteva cuvinte, la discursul şi proiec
tul de rezoluţiune de ieri ale colegului Ele-
mer Iakabfly. 

Am tot respectul pentru declaraţia st. 
coleg, că trebuie îndemnat guvernul să pro
moveze interesele culturale şi economice ale 
tu turor naţionalităţilor din ţară. Dar noi avem 
convingerea fermă, onor. cameră, că până 
când nn vom avea instituţii politice pent ru 
asigurarea intereselor şi până când prin in
stituţiile noastre politice nu va fi asigurată 
afirmarea politică a naţionalităţilor până a-
tunci aceea nu poate fi o desiegare. Pentru-că 
poate fi astăzi un guvern binevoitor, care 
într 'adevăr să sprijinească interesele cultu
rale şi economice spre mulţumirea naţionali
tăţilor, insă neavând garanţii politice, poate 
veni un alt guvern, care să urmeze cu to-

toate bunurile lumeşti. Fii s ingurul obiect 
a iubitei mele, fii logodnicul meu acum şi 
în vecii vecilor. 

VI. Prinderea şi legarea lui Hristos. 

Sculaţi-vă să mergem, iată cel ce m'a 
vândut s'a apropiat (Mr. 14 .42 ) Bine ştiind 
Isus că se apropie vânzătorul Iuda cu jidovii 
şi mulţimea servitorilor să-1 prindă s'a scu
lat. " Erau încă proaspete sudorile pe faţa 
lui palidă, dar inima îi ardea de dragoste. 
Le iasă în cale, vrând să se predee în ma
nile lor. Apropiindu se i-a în t rebat : Pe cine 
căutaţ i? (Io. 18. 4.) 

Gândeşte-te, că în clipita asta şi pe 
tine te în t reabă Hristos: pe cine cânţi? Pe 
cine aş putea căuta Isuse afară de t ine, 
care din ceriuri te-ai coborît să mă cauţi şi 
să nu mă laşi în perzare? 

Ia ră oastea şi căpetenia şi slugile 
jidovilor au prins p e Isus şi l-au legat. 
(Io. 18. 12.) E cu putinţă să-1 poată lega 
cineva pe Dumnezeu ? Ce-am zice văzân-
du-ne capul nostru încoronat în manile slu
gilor sale legat ca pe un prinsoner? Şi iată 
e prins împăratul împăraţilor şi e predat in 
manile unor oameni sălbatici! 

O voi funii fericite, cari aţi legat pe 
Mântuitorul meu! Legaţi-mă şi pe mine de 
el, dar aşa, ca nici o dată să nu mă desli-
pesc de dragostea Iui. Incătuşaţi-mi inima 
de voinţa lui sfântă, ca de azi înainte voinţa 
lui să fie şi voinţa mea. 

tul altă politică. Lăsând la o par te acestea 
ar fi loial şi demn ca naţionalităţile din 
ţară, cari formează j umă ta t e din în t reaga 
populaţie şi cari au păzit şi păzesc ţara Ia 
periferiile cele mai expuse, să exercite drep
turile cari li-se cuvin, în proporţie cu situa
ţia numerică şi progresele culturale şi eco
nomice. 

Eu, onor. cameră, am convingerea, că 
fericirea ţării şi desvoltarea ei în senz de
mocratic, sunt absolut imposibile, până când 
nenorocita chestiune de naţionalitate nu va 
fi rezolvită. 

Am văzut doar şi în trecutul apropiat," 
când guvernul coaliţionist a venit cu marş-
rută legalizată, că trebuie să introducă su
fragiul universal dar nu l'a introdus, nu l'a 
făcut. Şi pentru ce ? Pentrucă nu a fost re
zolvită chestiunea de naţionalitate, s'a t emut 
de un pericol din partea naţionalităţilor. 
Guvernul de acum de asemenea a făcut o 
lege electorală reacţionară. 

S. Bakonyi: Asta-i adevărat, dar nu 
aţi luptat împotriva ei. (Contraziceri). 

Dr. 1. Mihali: A făcut-o aşa, pentrucă 
a temut supremaţia maghiară, nu a rezolvit 
chestiunea de naţionalitate, s'a temut de un 
pericol din par tea naţionalităţilor, care din 
nou a ieşit la suprafaţă cu atât mai vârtos, 
că s'a ridicat acuza din par tea opoziţiei, că 
noi am fi fost privilegiaţi cu noua lege elec
torală, deşi cum s'a adeverit, vom avea 
20—22 de circumscripţii, în loc de 43. 
(Mişcare.) 

L. Hollós: Deja o ştiu! 
Contele lisza: Am spus-o şi eu! 
Contele Appongi: Să auzim, să auzim! 
Preşedintele: Rog pe d. deputat Béla 

Kun să nu-1 conturbe pe orator. 
Dr. 1. Mihali: In acea ce priveşte pro

iectul de rezoluţiune al antevorbitorului meu, 
aş contribui şi eu Ia acela, dacă s'ar fi ex-

Iatâ îl smâncesc de mâni, îl leagă, îl 
batjocoresc şi îl bat şi mielul Iui Dumnezeu 
să lasă să fie bătut , batjocorit şi legat. 

Nu vrea să se scape din manile lor. 
Nu cere ajutor. Nu se plânge pentru mo
dul nevrednic în care tractează cu el şi nici 
nu-i întreabă de ce îl torturează. 

Astfel s'a împlinit profeţia Iui Isaia: 
Ca o oaie la junghiere s'a adus, şi ca un 
miel nepătat fără de glas înaintea celui ce-1 
tunde pe el aşa nu şi-a deschis gura sa. 
(Is. 53. 7). 

Nimica nu zice şi nu murmură. S'a 
hotărit să facă destul dreptăţ i i dumnezeeşti 
şi să moară pent ru noi; pentru aceea să 
lasă să fie dus la moarte şi ca un miel 
nu-şi deschide gura sa. 

L'au legat. Slugitorii nemernici l'au 
luat in mijlocui lor l'au scos din grădină şi 
l'au târâ t înaintea arhiiei lor . 

Dar învăţăceii? Ce-au făcut? Văzând 
că nu-1 pot scăpa din manile duşmanilor de 
ce nu l'au însoţit să mârtur isască înaintea 
săborului despre nevinovăţia Dascălului lor 
şi prin aceasta să-i mai li alinat cât de cât 
năcazul? 

Evangelia ne spune: Iară lăsându-1 pe 
el au fugit toţi. (Mr. 14. 50) Cât de mult a 
t rebuit să-1 doară pe Isus purtarea asta . 
Ia tă au fugit şi aceştia, pe care i-a iubit 
a tâ t de mult, l'au părăsit . 

Atunci a văzut Hristos o mulţime d e 
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primat mai clar, ce Înţelege sub s tat unitar 
maghiar. Dacă sub stat maghiar unitar înţe
lege, că toate naţionalităţi le din acest stat 
pe orice cale: ori eu buna ori cu puterea 
se contopească în rassa maghiară (Mişcare), 
despre o astfel de unitate nu se poate 
vorbi. 

Dacă sub unitate se înţelege unitate 
de limbă, ceea ce e utopie, care însă vreau 
s'o introducă, atunci noi nu primim această 
idee, — deoarece natural că nu voim să ne 
sinucidem — pentrucă vrem să trăim şi să 
ne desvoltăm în această ţară aşa c u » stăm 
Intre hotare. Dar ceea-ce ne-a dat D-zeu 
conştiinţă naţională, individualitate naţională 
alipire de religiune, aceste le păzim, nu putem 
renunţa la ele şi ori cum s'ar sili să con
ducă politica în Ungaria în aceasta direcţie 
vor lucra nu numai contra intereselor po
poarelor nemaghiare, ci şi contra Insuş po
porului maghiar, pentru-că sunt convins că 
şovinismul e în contra intereselor poporu
lui maghiar. 

S. Bakonyi: Dar şi şovinismul dvoastrâ! 
Gha Polonyi: Şi şovinismul românesc! 
Dr. J. Mihali: Binevoiţi a-mi permite 

acum, ca in numele partidul meu şi faţă de 
proiectul de rezoluţiune prezentat de colegul 
Elemer Iakabffy, să prezint un preiect de 
rezoluţiune deosebit. Acesta e următorul : 

„Proiect de rezoluţiune. — Dapâ ce 
sistemul de guvernament susţinut în timpul 
celor din urmă patru decenii, are credinţa 
fatală că Ungaria numai astfel poate dăinui 
dacă, toate naţionalităţila contopindu-se în 
rassa maghiară vor forma o naţiune unitară 
compactă în limbă şi s imţeminte de rassă 
— e în contradicţie cu istoria milenară a 
acelei Ungarii , pe care însuş întemeietorul 
şi pr imul ei rege Sfântul Ştefan a recunos-
cut-o de ţară poliglotă, şi ca a tare a ţ inut 
piept în decurs de o mie de ani tuturor răsboi-
rilor in terne şi externe, dând dovadă neîn-
doiosă, că Intr 'adevăr nu a fost avizată la 
aici un fel de generaţ ie artificială pentru 
existenţă şi mai puţin chiar la astfel de ga
ranţ i i cont rare scopului, cum e încercarea 
de a contopi rassele artificial, care are un 
un singur rezultat, adecă acea desbinare, 
care împarte popoarele de sub coroana Sfân
tului Ştefan In două tabere inamice, guver
nul sâ fie îndrumat să inaugureze deschis 
şi fără nici o rezervă chiar In interesul con
solidării interne a ţării , o politică de s tat 
eare să armonizeze condiţiile de unitate po-

suflete pe cari le-a încărcat cu fel şi fel de 
harur i dumnezeeşti şi totuşi să lapădă de el 
şi cu o nerecunoştinţa uimitoare 11 pă
răsesc. 

Isuse al meu! Şi eu am fost unul 
d in t re nefericiţii aceştia. Mi-ai şoptit a tâ t 
de dulce, mi-ai dat a tâ tea îndemnuri fru
moase şi atâtea ajutoare şi după o grijă 
a ş a de gingaşă mi-am uitat de t ine, ţi-am 
fost nerecunoscător şi te-am părăsit . Pri-
meşte-mă ca îndurare . l a m ă din nou în 
pretinia ta. Mă reîntorc sdrobit şi plin de 
durere . Mai bucuros vreau să mor, decât 
să te mai părăsăsc! Nu, nu vreau. Tu eşti 
singurul meu bun ce-1 pot avea, tu eşti 
vieaţa şi iubirea mea! 

1. Belu. 

litică a ţării, cu condiţiile de vieaţă naţională 
a popoarelor ei". 

Rog să fid primit proiectul meu de re
zoluţiune. 

R ă s p u n s u l con te lu i T isza . 

Contele lisza: On, cameră! 
Nu am intenţiunea să mă ocup, în 

stadiul actual al desbaterii eu meritul ches
tiei dela ordinea de zi. îmi rezerv dreptul, 
să iau cuvântul mai târziu. împlinesc însă 
o datorie dacă voi întregi discursul dlui 
antevorbitor prin unale lămuri. Voi face a-
ceasta condus exclusiv de străduinţa, ca opi
nia să fie deplin în clar cu toate amănun
tele acestei chestii. (Aprobări vii In dreapta.) 
După fiecare convorbire avută, mi-am rezu
mat la sfârşit, în scris, punctul meu de ve
dere şi l-am dat domnilor respectivi, pen
tru ca să evit orice neînţelegere. 

Cred a face un serviciu pentru de
plina limpezire şi pentru judecarea corectă 
a chestiei, dacă voi ceti răspunsul, care l-am 
dat în April, anul trecut, la promemoriul 
care mi l-au prezentat dnii deputaţi şi care 
a fost cetit mai nainte de către dnul depu
tat. Ca o reasumáis a acelor convorbiri — 
pe atunci nu eram încă în situaţie respon-
zabilă, şi astfel am rezumat numai punctul 
meu de vedere individual — am fixat punc
tul meu de vedere în următoarele (ceteşte): 

„Ad 1. Legea garantează Românilor 
deplină libertate pentru ridicarea de şcoli, 
poporale şi medii ¡cu limba de instrucţiune 
românească, iar statul ii va sprijini In exer-
ciarea acestor drepturi a lor cu considera
bile jertfe materiale (congrua profesorilor şi 
a învăţătorilor.) Instrucţia universitară t re 
buie să fie de s tat şi unitară, iar limba de 
propunere la universitate poate fi iarăş nu
mai ca a instrucţiei de stat numai cea ma
gh ia r i . După stabiliree unor relaţii deplin 
bune voi admite cu plăcere ca a tâ t la uni
versităţi cât şi şcolile medii cu limba de in
strucţiune maghiară, limbile nemaghiare 
ale ţării să fie instruate mai intens decât 
până acuma, iar copii cu cuze nemaghiare, 
cari cercetează şcolile cu limba de instruc
ţiune maghiară să primească o instrucţiune 
în religie în limba lor prin cateheţi sau pro
fesori de religie proprii. 

Ad 2. Autonomia bisericii româneşti 
greco-orientale, garanta ta prin lege, doreşte 
să o respecteze fiecare, iar dacă s'au ivit 
unele doleanţe concrete in privinţa aceasta, 
remediarea lor în baza legii, a dreptului şi 
a bunăvoinţei nu poate Intimpina dificultăţi. 
Aceste sunt chestii administrative concrete, 
cari trebuie examinate din caz !n caz. Din 
punct de vedere al statului nu există dificul
tăţ i ca deodată cu autonomia bisericii ro 
mano-catolice, biserica românească greco-
catolică să primească o autonomie osebită. 
Articolul de lege XX din 1848 nn dispune 
sprijinirea bisericilor după o cheia un i ta ră 
ci numai în măsura cerinţelor juste. In baza 
aceasta se aplică gradat legea privitor la 
toate confesiunile şi in baza aceasta se urcă 
t rep ta t sprijinul de s ta t pen t ru biserica ro
mână greco-orientală. Eu doresc foarte mult 
progresarea mai depar te pe acest teren, a ţ a 
de pildă tn chestia cvincvenalelor preoţilor 
cu cvalificaţie inferioară, dar în tot cazul 
această lărgire depinde dela gradul dispo
ziţiei şi a încrederei reciproce. Episcopia de 
Hajdudorogh a fost înfiinţată cu scopuri 

curat defensive. Nime nu intenţionează ma
ghiarizarea parohiilor româneşti , iar daci 
eventual au fost incorporate la episcopie ;i 
parohii româneşti, împotriva retrocedării a 
cestora nu se poate ridica nici o obiecţiune 
(Mişcare în s tânga) . Chestia aceasta trebuii 
rezolvită tn baza unei examinări făcută ca 
multă grijă iar apar ţ inerea singuraticelor 
parohii se poate stabili numai după o cum 
pănire obiectivă a tuturor circumstanţelor 
aparţ inătoare. E însă o condiţie inomisibila 
ca agitaţiunea ce se face acum trebuie st 
încete, căci manifestările poporaţiunii, ins
pirate de aceasta agitaţie nu pot fi luate tn 
considerare. (Aprobări în dreapta) . De sine 
înţeles, că toate aceste probleme trebuie sa 
se rezoalve în baza tratativelor urmate a 
forurile bisericeşti competente. 

Ad. 3. In Ungaria pe terenul presei 
stăpâneşte aproape o desfrânare nelimitată 
înda tă ce va fi restabilit raportul bun, iar 
presa românească va înceta să agite împo
triva unităţii statului şi împotriva pâcn 
între naţionalităţi (?!), vor înceta de sine 
înţeles şi toate procesele de presă. 

Ad 4 şi 5. Noi toţi dorim o norma» 
legislativă, liberală a dreptului de întrunire 
După părerea mea, noi nu-i permis sâ im 
piedecăm pe cetăţenii aparţ inători unei rasie 
nemaghiare nici prin lege şi nici câtă vreme 
aceasta nu-i creată, pe cale administrativa 
ca ei să se grupeze pe bază naţională, iârt 
scopuri contra statului sau contra legilor. 

Aceasta are valoare şi pentru formerei 
partidelor politice. După convigerea mea 
fermă menţinerea unui partid român osebit 
nu numai, că e superfluu dupăce vor înceta 
divergenţele politice existente, ci, provocând 
deja existenţa unui astfel de partid netn 
credere, e păgubitoare, ba chiar periculoasă 
din punct de vedere al apărări i accentuate 
a intereselor Românilor şi pentru cultivarea 
Înţelegerii reciproce. Aceasta-i o chestie dt 
oportuni tate , asupra căreia au să hotărască 
înşişi Românii. Dreptul lor de a se orga 
niza tntr 'un part id apar te , după părerea 
mea, t rebuie recunoscut (Aprobări în dreapta) 

Ad 6 şi 7. Pe terenul administrativ şi 
just i ţ iar , nu pot fi depăşite cadrele fixata 
azi încă de lege. Astfel limba tu turor ju 
decătorilor regeşti e cea ungurească, şi tot 
aşa privitor la limba administrativă acordă 
un teren pentru limbile nemaghiare numai 
dispoziţiile privitoare la limba proceselor 
verbale şi de interogare. 

Nu numai caracterul uni tar al statului 
ei şi consideraţii obiective pretind ca limba 
administraţiei să fie cea ungurească. E corect 
şi e de dorit însă, nu numai din punct de 
vedere al unei administraţi i bune, ci şi în 
interesul popoarelor nemaghiare, ca organele 
administrative, cari sunt în a t ingere eu po 
porul să cunoască cel puţin una din limbile 
Întrebuinţate în ţ inuturile respective, iar 
actele oficiale trimise interesaţi lor, cari nu 
vorbesc ungureşte, să li-se explice în limba 
lor, cum de pildă şi dispune aceasta de 
fapt, In aceasta sferă, procedura penali 
Afară de aceasta s'ar putea da o ordina 
ţ iune, fără nici o teamă, prin care privitor 
la unele chestii de amănunte cum de pildă 
Ia primirea documentelor a lă tura te la pe 
tiţiuni, publicul să fie cruţat de vexaţiuni 
superflue. 

Ad 8. Statul doreş te să dea on sprijin 
economic egal pe toate te renele , şi Intri 
cât ati tudinea Românilor nn dă nici ua 
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motiv de neîncredere, desigur e aplicat s i 
gprijineascâ şcolile eronomice, industriale şi 
comerciale, precum şi străduinţele economice 
ale Românilor. 

Ad 9. Proprietăţi le de pământ, cari se 
aflau până acum în mâni ungureşti trec 
rapid tn manile Românilor. Dacă prin ur
mare, acţiunea de colonizare maghiară se 
străduieşte ca proprietăţi le de pământ , cari 
sunt de vânzare, cel puţin în par te să 
ajungă tn manile cumpărători lor unguri , 
aceasta nu e maghiarizare, nu e respingerea 
Românilor, ci din contra se face un serviciu 
marelui interes de echilibru între diferitele 
rase de popoare. 

In aceasta nu poate gasi nime un 
gravamen sau un atac. Colonizarea ar fi 
agresivă dacă pământul ar fi câştigat dela 
Români şi s'ar da Ungurilor, aceasta insă 
nu se întâmplă şi de sigur nu se va În
tâmpla nici în viitor. 

Administrarea pădurilor se face în în
treagă ţara, în baza unor principii egale, 
fără nici o consideraţie faţă de vre-o naţio
nalitate. E de dorit ca interesele sivilcul-
turei să fie aduse în conglăsuire cu inte
resele economilor mici, cari locuiesc în 
ţinuturile respective. Dorinţa după investiri 
de stat şi o promovare mai efectivă a inte
reselor economice din acele ţ inuturi , In cari 
locuiesc Românii, desigur se va realiza 
deplin lndatâce vor dispărea motivele ne
încrederii politice. 

Ad 10. Noi nu putem face la compli
nirea funcţiunilor o deosebire între Maghiari 
şi cetăţenii cu buze nemaghiare. Dar e de 
dorit ca a) intelectualii români să ia parte 
la complinirea funcţiunilor publice intr 'un 
raport corăspunzător numărului şi valorii 
lor; b) ca funcţionarii cari vin In atingere 
eu poporul să cunoască limba acestuia, ca 
poporul să se poată Înţelege cu funcţionarii 
săi fără ajutorul unui tălmaciu. (Aprobări 
vii In dreapta şi în centru). 

Pentru ca să putem atinge aceasta 
ţintă, de mare importanţă şi din punctul de 
vedere al poporului românesc, înainte de 
toate e inomisibil, ca să încete ati tudinea 
neîncrezătoare, refuzătoare şi ostilă a celei 
mai mari păr ţ i a intelectualilor români, iar 
«a guvernul şi maghiarimea să nu vadă 
duşmani în ei sau şi numai contrari . Dacă 
va înceta aceasta, Românii se vor putea 
validità mai intens în funcţiunile publice; 
iminenta statificare a administraţiei , precum 
fi instruarea limbilor nemaghiare în şcolile 
medii ungureşt i vor face să dispară şi cele 
din urmă dificultăţi. 

Ad 11. Legea electorală Ii t ra tează 
pe toţi cetăţenii ţării după aceeaş măsură, 
fără deosebire de naţ ional i ta te şi le asigură 
Românilor dreptul electoral Intr 'un grad 
corespunzător proporţiei lor de puteri . In 
urma deosebirii ce resul ta din proporţia pu
terilor economice şi mai cu seamă culturale 
aceasta măsură azi încă nu congrueazâ cu 
proporţia numerică dintre popoare. Ea se 
va îmbunătăţi însă automatic, când mulţimea 
Românilor va at inge gradul mijlociu de cul
tură Românii dovedesc deja acum, mai cu 
seamă In Ardeal, progrese înaintate pe te
renul raliditării politice şi ei vor forma In 
multe circumscripţii majoritatea alegătorilor. 

Aci notez, că privitor la acest din u rmă 
punct mă aflam pe atunci în rătăcire. In 
acel timp — era !n April — încă no pu
team avea o privire Indestulitoare asupra 
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esoperării legii electorale în privinţa acea
sta şi a resultatelor ei, cari — după cum o 
ştim acum deja cu toţii şi după cum am 
fost în situaţie astă toamnă să-i fac atenţi 
pe domnii respectivi — de fapt au limitat 
şi mai mult validitarea momentană a Româ
nilor, de cum credeam în anul trecut, aşa 
că de o înaintare progresată a Românilor 
mai cu seamă în Ardeal nu poate fi vorba. 
Făcând o paralelă între aceste observări 
ale mele făcute in April la începutul t ra ta
tivelor şi între cele cari le-am cetit In cur
sul răspunsului meu dat la interpelaţ ie , pu
tem constata două lucruri. întâi că încă 
atunci am stabilit şi am precizat cele mai 
principale puncte de vedere principiare, in 
jurul cărora s'au învârtit schimbul de vederi, 
şi că în t re primul şi al doilea act nu e nici 
o abatere esenţială. A doua oră, că domnii 
cari urmează schimbul de vederi cu mine 
din însărcinarea partidului naţional român, 
au fost In clar încă în primăvara anului 
1913 asupra cadrelor concepţiei mele şi ce 
pot spera dela mine. Că cu toate acestea 
ei au căutat înţelegerea cu temeinicie adâncă, 
dovedeşte în tot cazul moderarea punctului 
lor de vedere, ceeace trebuie să constatăm 
cu oarecare bucurie ţi mulţâmire. (Aşa e! 
in s tânga) . Regret foarte mult că domnii 
nu au mers şi mai depar te , că nu ne-a suc
ces să eliminam deplin divergenţele adânci, 
cari încă mai există şi azi în t re noi. Dar 
pot constata cu mulţămire, că aceste diver
genţe au slăbit şi a urmat o apropiere, că 
direcţia naţionalistă română şi-a moderat 
punctul de vedere, că astăzi nu mai e a tâ t 
de fără speranţe problema, în ce chip vom 
aduce în conglăsuire dorinţele şi străduinţele 
lor cu exigenţele politicei naţionale maghiare 
(Aprobări vii în dreapta). Aceasta, cred eu, 
ne poate satisface. 

Domnul depntat a spus, că dacă am 
recunoscut comunitatea de interese să t ra
gem şi consecinţele din aceasta. Eu cred, că 
noi ne străduim ta chip cinstit¿ să t ragem 
acestea consecinţe. î n t r e b a r e a . e numai ce 
înţelege unul şi ce celalalt sub aceste con
secinţe. Domnul deputa t protestează împo
triva, ca noi, fie cn mijloace bune, fie cu 
mijloace mai puţin bune, am voi să-i con
topim într 'o uni tate limbistică, într 'un unic 
sentiment de limbă şi rassă. Eu cred, că 
nime n'o doreşte aceasta. (Voci în drapta şi 
în s tânga: Aceasta n'o doreşti nimeni!) Con
stat cu bucurie, că aceasta fără nici o deo
sebire de part id, n'o doreşti nimeni. Dar 
tntre concepţia aeeasta şi statul poliglot 
ungar mai există încă un drum mijlociu: 
naţiunea politică ungară unitară. 

In acest punct de vedere trebuie să 
ne întâlnim, căci aci pot găsi domnii depu
taţi acele exigenţe ale desvoltării economice, 
culturale, limbistice şi etnografice, cari ei le 
pretind cu drept . (Aprobări în dreapta) . 
Domnul deputat a spus mai departe , că nu 
e suficient numai sprijinul cultural şi eco
nomic, ci e necesară încă validitarea poli
tică şi ga ran ta rea ei. Această validitare o 
putem găsi In egala Îndreptăţire, care îm
bracă cu dreptur i egale pe toţi cetăţenii 
ţării fără deosedire de limbă, rasă şi ori
gine. (Aprobări tn dreapta) . Iar garanţ i i le 
le avem, aducând ei dorinţele lor jus te tn 
conglăsuire cu naţiunea politică ungară uni
tară şi cu condiţiile de existenţă ale statului 
ungar, creat de naţiunea unitară ungară. 
(Aprobări vii tn dreapta). 

Pe acest teren trebuie să ne întâlnim. 
Pe acest teren aşteptăm dela domnii depu
taţi , că în interesul poporului lor nu vor 
întârzia, să t ragă o punte peste abisul ce 
ne despar te încă. (Aprobări vii şi îndelun
ga te în dreapta). 

Diverse. 
Rugăm pe Stimaţii abonenţi, 

să binevoiască a-şi retiol abo
namentele şi cei ce sunt în res
tanţă cu abonamentele pe anii 
trecuţi sâ-şi achite datoriile. 
Foaia nu se poate susţinea 

i fără abonamente plătite îna-
| inte. Red. şi Administraţia. 

Din Arhidieceză. On. Alexandru Pop, 
| admin. paroh, in Hăşmaş, distr. protop. al 
j Indolului, a fost promovat de paroh, în şe-
; dinţa consistorială din 10 Martie 1914 . 

Presumptivul moştenitor arhieducele 
| Carol Francisc losif la Oradea-mare. Din 
I Oradea-mare să anunţă : La manevrele de 
| vară ce în anul acesta se vor ţinea în ju-
: rul Oradiei mari, cu care ocaziune mai multe 
' regimente vor staţiona în acest oraş, va lua 
| par te şi presumtivul moştenitor de tron ar-
| hieducele Carol Francisc losif. In vederea 
| acestui fapt, s'au luat dispoziţiile de iipsă 
| pentru aranjarea locuinţii arhiducelui. 

Ştiri religioase şi politice din Albania-
i Din Durazzo să anunţă : Arhiepiscopul bise-
i ricii ortodoxe din Albania nu a permis cle

rului, ca în rugăciunile serviţiului divin de 
Duminecă, să se pomenească numele Dom
nitorului Wilhelm şi a soţiei Sale. Vor tace 
rugăciuni publice numai pentru Ţar, pentru 
regele grecesc şi sârbesc, dar pentru noua 
pâreche domnitoare nici decât. Er i princi
pele Wilhelm împreună cu soţia Sa, a luat 
par te la serviciul divin tn moschee, iar Du
minecă va merge tn biserica catolică şi în 
biserica ortodoxă. 

A făcut deosebită senzaţie vorbirea 
domnitorului, tn care răspunzând la salutul 
comisiunii de controla internaţională, a cerut 
comisiunii, ca pe viitor membrii comisiunii 
de controla internaţională, numai astfel de 
afaceri se îndeplinească, cari cad în sfera 
lor de activitate, din cari urmează, că co
misia de controla internaţională a fost redusă 
la pasivitate. 

Revărsări de ape în Maramurăş. Comi
tatul Maramureşului e ameninţat din non 
de revărsarea apelor. In urma ploilor din 
zilele t recute toate râuri le şi văile au ieşit 
din alvie, ducând şi rumpând tot ce le-a 
stat in cale. O mul ţ ime de sate stau subt 
apă, iar podul nou din comuna Sat-
Slatina a fost dus, asemenea şi toate podu
rile dela comunele din apropierea Tisei şi a 
al tor râuri deacolo. Oficiul edil de stat a 
trimis în toate părţi le ingineri experţi . Co
municaţia de cătră Slatina fiind întreruptă, 
locuitorii Sighetului au fost siliţi să postească, 
neavând lapte şi carne, deoarece laptele se 
aduce din Slatina, ia ră abatorul a fost ră
mas izolat, fiind tncunjurat ju r împrejur de 
apa Izei. Sâmănături le încă s tau sub apă 
şi nu-i eschis ca revărsarea apelor din Iunie 
anul trecut, să se repeteze şi acum şi tncâ 
tn măsură mai mare. In asemenea pericol 
se află Tokajul şi Solnocul. 
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Regele Carol în Cadrilater. Dl Anghe-
lescu, ministrul român al lucrărilor publice, 
a luat toate măsurile pentru ca suveranul 
român să poată face călătoria proiectetă tn 
Cadrilater. Ziua fixată pent ru plecare e 
15 Aprilie. 

A v i z . „Atragem atenţia On. domni 
preoţi asupra bogatului magazin de artă bi
sericească a lui Ladislau Gherman, Wien, 
Mariahilferstrasse 96, unde se află de vân
zare cu preţuri moderate tot felul de ornate 
şi vase sacre (potire, cruci, cădelniţe etc). 

(1) 5—10 

Pelerinaj la Roma. Cu ocazia Paştilor 
apusene, In 4 Aprilie crt. va porni din Buda
pesta la Roma un pelerinaj. Pelerinii prin 
Veneţ ia şi Firenze vor ajunge la Roma, 
unde vor sta o săptămână, în care timp vor 
participa la deprinderile de pietate şi vor 
vizita părţile mai însemnate ale oraşului. 

Călătoria părechei moştenitoare ro
mâne la Petersburg. Din nou înregis t răm 
ştirea, că moştenitorul de ton român A. S. 
R. Principele Ferdinand împreună cu soţia 
în 24 mart ie veehiu vor merge la Petersburg. 
Din suită va face par te şi pricipele Carol 
şi după cum se susţine, cu ocazia acestei 
vizite, principele Carol se va logodi cu una 
dintre ticele Ţarului Rusiei. 

Logodna Diadohului Greciei. Telegrame 
sosite din Atena anunţă, că diadohul Greciei 
în 10 Martie st. v. va vosi la Bucureşti. 
Moştenitorul grecesc va ti însoţit de maiorul 
Rangabe şi de un adjutant al regelui Gre
ciei, nefiind exchis ca şi însuş regele Gre
ciei să meargă la Bucureşti. Cu acest prilej, 
se va da publicităţii logodna diadohuiui 

' grecesc cu principesa Elisabeta, fica moşte
nitorului de tron român Ferdinand. 

Legea despre repaosul de Dumineca. 
Din Budapesta se anunţă, că este deplin 
terminat proiectul de lege, despre repaosul 
duminecal. Acest proiect de lege împreună 
cu motivarea sa, In scurtă vreme se va 
tr imite spre opiniune tuturor corporaţiunilor 
interesate. 

Creşterea Murăşului. Din Reghin până 
la Târgul-Murăşului apa Murăşului în mai 
multe locuri a eşit din alvie. Pentru 
preîntimpinarea eventualelor dezastre au 
fost duşi la faţa locului un batalion de pom
pieri din Alba-Iulia. 

Sesiunea delegaţiunilor. Contele Tisza, 
cu prilejul celui din u rmă drum făcut la 
Viena, a conferit cu factorii austriaci şi s'a 
luat hotărîrea, ca sesiunea delegaţiunilor să 
se ţină în ultima săptămână a lunii April. 
In cazul, dacă Boemii vor continua obstrucţia, 
sesiunea parlamentară va fi închisă, şi până 
la redeschiderea nouei sesiuni par lamentare, 
încredinţarea dată delegaţilor actuali va ră
mânea în valoare. Ministrul prezident au
striac, contele Stiirgkh, a fost primit de îm
părat in o audienţă de 2 ore, în care a ra
portat Monarhului despre acest lucru precum 
şi despre situaţiunea politică austriacă. 

Teatru ars. Din Belgrad se anunţă, 
că în 26 februarie crt. a a r s edificiul tea
trului poporal din ÎJszkub res taura t nu de 
mult eu suma de 50 mii dinari. Se susţine, 
că teatrul a fost aprins din motive politice, 
statorindu-se, că focul a fost pus de un 
homar de origine bulgară. 

Cutremur de pământ. Rapor tul oficial 
sosit la ministrul de externe din Constan-
tinopol constată, că în 6 Martie oraşele 
Bitlis şi Aklat au fost surprinse de un cu
t remur de pământ. 

In Aklat s'au prăbuşit 42 de case. De 
sub ruine au fost scoşi 2 copii morţi . Cu
tremurul a mai cauzat stricăciuni şi în alte 
localităţi. 

Alegerile pentru cameră în Spania. La 
alegea pentru camera spaniolă s'a dat ur
mătorul rezultat : 199 conservatori. 95 liberali, 
21 radicali, republicani şi socialişti, 8 inde
pendenţi, 19 regalişti, 7 republicani-progre-
sişti şi 4 catolici. Lipseşte rezultatul din 
38 cercuri. Balotagii s'au declarat în 9 cer
curi electorale. 

In ghiarăle unui leu. Intr 'un circ că
lător din Zenta, a produs mare groază în
tâmplarea următoare . Când îutr 'o dupăamiază 
în arena circului se aflau mai bine de o 
sută de băeţi şi fetiţe de şcoală, îmblânzi-
toarea de lei Intrând in cuşcă şi voind a 
se produce, unul dintre lei devenind furios, 
şi-a înfipt ghiarăle în corpul îmblâuzitoarei. 
In timp ce personalul circului a scăpat îm-
blânzitoarea din ghiarăle leului sălbatec, 
între copiii de şcoală s'a iscat o mare panică. 

Accident aviatic mortal. Din Viena se 
anunţă, că pe câmpia de aviaţiune dela 
Aspern s'a întâmplat o groaznica nenoro
cire. Locotenentul Elsner, însoţit de pasa
gerul Zerna sergent la reg. 7 de infanterie, 
pe un biplan, luându-şi sborul s'au ridicat 
în aer şi dela o mare înălţime, motorul în
cetând de a mai funcţiona, au căzut la pă
mânt. Locotenentul a fost aflat mort sub 
dărâmături le apărutului, iar însoţitorul său 
fiind numai grav rănit, în a fost t ransportat 
la spital. 

Sirolin 
„ R o c h e " 

Recomandat de medici în toate 
Îmbolnăvirile Organelor de respirţie 

In morburi de plămâni. 
Cataruri broncfiiali, 
T u s ă convulsivă, 

S c r o f u l o s a c o p i i l o r . 
Se află !n toate Apotecele 

cu 4 Coroane sticla. 

Partea Literara. 
F. X . W e t z e l . 

Calea spre fericire. 
— Pentru tinerime — 

Trad. de : P . A. N. 

(Continuare). 

Da iubite t inere, la început împotri-
veste-te; luptă-te hotărî t şi bărbâteşte contra 
oricărei închinări re le : contra mâniei şi a 
încăpăţinârii, contra neascultării şi nesupu
nerii, contra pismei şi-a bucuriei răutăcioase, 

contra lingăririi şi lenei, contra îngâmfării 
şi minciunii, contra îndărătniciei şi a mara
feturilor şi contra tu turor aţiţărilor spre 
necurăţ ie! „O minciună fie cât de mică — 
zice John Ruskin un scriitor englez — se 
aseamănă cu o scârboasă sgrăbuuţă, şi nu 
trebuie să o răbdăm pe sufletul nostru după 
cum n'am lăsa buba pe faţa noastră". Din 
minciunile mici se fac mari ; cel care fură 
lucruri mai puţin însemnate va fura şi de 
cele mari, celce nu-şi împlineşte datorinţa ia 
lucruri mici, nici în mari nu şi-o îndepli
neşte. Cartouche cel mai faimos hoţ şi uci
gaş, care a murit pe eşafod, calea aceasta 
şi-a început-o furând pene, hârtie, poame;şi 
Ariu, care nu şi-a înfrânat înclinarea spre 
sumeţie, s'a făcut tăgăduitorul dumnezeirii 
Domnului Hristos şi rătăcitor dela calea 
adevăratei credinţe. Dar dacă, îndată, Ia în
ceput te vei împotrivi oricărei înclinări spre 
rău, aceea nici când nu va prinde rădăcini 
în sufletul t ău ; tu le vei stăpâni şi înfrâna 
uşor şi în fiecare zi vei câştiga câte o în
vingere asupra lor, prin care apoi te vei în
tări în virtute. „Şi, fi sigur — zice sfântul 
Francisc de Sales — că fiecare învingere 

j ce-am câştigat-o contra duşmanilor mai mici 
ai fericirii noastre, e ca şi o nouă şi foarte 
strălucitoare piatră nestimată în coroana 
vecimciei. carea Dumnezeu ne-o păstrează 

; în ceruri". 
Impotriveşte-te şi celor mai mici încli

nă r i ! Luptă-te îndată, curagios contra ori
cărei înclinări rele! Dacă flacăra îi mică 

f încă, o poţi stinge cu degetul; iar de va 
! creşte, nici şiroaiele mari de apă nu le-o va 
I putea stinge. „Principiis obsta!" „Căci va n 

o medicină prea târzie, dacă aceste înclinări 
vor prinde rădăcini şi vor creşte". Precum 
noi nu le putem face nimica paserilor, când 
ne sboară peste cap, dar putem, când ar 
vrea să-şi facă cuib pe capul nostru, chiar 
aşa nu le putem face nimica gândurilor 
urâte, când se ivesc în noi, dar putem face, 

\ ca ele să nu se înrădăcineze în noi şi să nu 
• producă fapte rele. Grijeşte de cei dintâi 

paşi ai tăi, căci de i-ai făcut, şi ceialalţi îi 
i vei face tot mai departe spre pierire. 
| Foloseşte orice ocaziune ţi-se îmbie spre 

japtebune. Despre împăratul roman Titus, ne 
I spune Svetonius, că dacă se întâmpla să 

treacă, câte-o zi în care să nu fi făcut nici 
un bine, zicea cu durere : „Am pierdut o zi". 
Cugetă şi tu aşa. De poţi spune o vorba 
bună, cuminte, folositoare, spune-o; de poţi 

I să-ţi areţi disgustul, scârba sau mânia faţă 
de-un lucru râu, faţă de necredinţă sau 
imoralitate, arată-ţi-le; dacă poţi da o buna 
pildă de religiositate, de cucernicie, tn bi
serică, nu întârzia. Tu poţi predica prin 
faptele tale, poţi îndemna pe alţii prin 
râvna ta, şi-i poţi a t rage prin modestia ta. 
Pr in tăcere poţi împiedeca certele, prin li
nişte, poţi potoli mâniile, iar prin cuminţenie 
poţi împăca pe cei mânioşi. Dacă poţi face 
cuiva vre-un serviciu, fă-1 cu plăcere; de-ţi 
va cere cineva povaţâ, dă-le-o cu bucurie; 
ajută unde poţi. De este vre-un bolnav ÎD 
vecini sau şi mai depar te , cerceteazâ-1. L-a 

| ajuns vre-o nenorocire pe cineva, arată-i 
milă; sau de l-a ajuns vre-o bucurie, bucu-

| ră-te şi cu el. Daeâ un biet sărac îţi cere 
vre-o bucată de pâne, dă-i; din puţinul cat 
îl ai dă-i bucuros şi lui, aducându-ţi aminte 
de ti Ierul văduvei şi de paharul cu apă rece 
— cari amândouă au fost daruri mici, dar 
B'au rămas nerăsplăti te. Ţ ine seamă de 
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P a t u r i de fer, 
de aramă şi jumătate aramă, paturi de copii, 
ziţuri de căruţă, sicrie de noapte, closete 
pentru odăi, spălător, stativ de haine, cuiere, 
cluscă pentru şoareci şi cloţani, matraţe pe 
coarde şi sârmă de oţel, aşezate pe rame 
de lemn şi fer, perdele şi cadre de aramă, 
ţesături de drot, paravane pentru cuptoare, 
ţinătoare de cărbuni şi lemne, vătrae, lopeţi 
şi alte unelte pentru focărit, dimpreună cu 
stativ, pat-canape de fer contractabile, dim
preună cu saltea de sârmă, divanuri şcl. 
Aranjamente de hotel, spitale, restaurante, 
de grădini scl. liferează în preţul cel mai 
moderat 

Garai Kâroly 
pregătitor de mobile de fer şi aramă în 

A R A D . 
(66) 1 5 - 5 2 

toată lumina şi inspiraţia ce ţi-o dă graţia 
dnmnezeească, şi îndemnul ei îl împlineşte 
şi în cele mai mici lucruri . Tu, ce « drept, 
na vei avea t imp să te rogi mai îndelungat, 
dar vei avea de bună seamă atâta, cât să-ţi 
ridici privirea la Domnul dimineaţa şi seara, 
Înainte şi după mâncare şi când t r ag clo
potele; te vei obosi cu lucrul mult al zilei, 
dar tot mai poţi cugeta când şi când la 
Domnul tău şi tot mai poţi face câte-o ru
găciune cât de scurtă ; poate nu vei putea 
îndeplini lucruri mari din iubire cătră dea-
proapele, dar lucruri mici fiecare poate 
Împlini. Şi ca să faci bine, în fiecare zi ţi-se 
Imbiu mii de prilejuri. Nu pierde nici ooca-
ziune spre bine, fă tot ce ai de făcut, în 
statui graţiei sfinţitoare şi din iubire cătră 
Dumnezeu, şi aşa vredniciile tale, cari poate 
te par mici şi neînsemnate se vor aduna şi 
vor face o comoară nemăsurată şi-ţi vor 
aduce bogata resplată a ceriului lui. Alban 
Stolz zice: Fiecare zi socoteşte-o, ca o foaie 
din cartea vieţii tale de călător; deci gri-
jeşte ca pe fiecare foaie să fie însemnat 
vre-un lucru bun pentru vecinicie!" 

Şi vai câte lucruri bune, cari le-am fi 
putut îndeplini cu uşurinţă, rămân nefăcute 
numai şi numai din frica de semenii noştri. 
Printre oameni umblă ceva ca şi o nălucă, 
ta şi un lucru necurat ziua-noaptea şi în 
tot locul în zile norocoase şi fără noroc; 
torbeşte în toate limbile dar numai câteva 
cuvinte: „Ce va zice lumea?" Asta-i năluca: 
frica de oameni. Pe nimenea nu-1 lasă împace, 
dar mai ales pe tineri , cari dela fire sunt 
mai fricoşi, mai neumblaţi, mai uşor de 
spăriat. Aşa se fac apoi, că tinerii părăsesc 
binele de groaza acestei năluciri : „Ce va 
zice lumea?" Ce va zice lumea, când îmi 
ridic manile spre rugăciune, când şi în 
stradă mă plec înaintea sfintelor taine, când 
postesc în zile anumite, când vorbesc despre 
Dumnezeu şi lucrurile religioase, când pe 
alţii îi îndemn la bine, şi când îmi ridic 
glasul t remurător contra batjocurilpr dela 
adresa credinţei, contra vorbelor spurcate? 
Da, ce va zice lumea? Mă va socoti d rep t 
an făţarnic. O iubiţi tineri, fiţi bărbaţi şi 
lmpotriviţi-vă cu curaj ăstorfel de năluciri! 
Nu aveţi frică de oameni, ci aveţi frică de 
Dumnezeu şi de aceasta să fi-ţi stăpâniţi în 
toate faptele, vorbele voastre, în toate gân
durile şi în toţi paşi voştri. Nici când să nu 
vă întrebaţi: „Ce va zice lumea?" Ci tot
deauna: „Ce va zice Dumnezeu? Intr 'o zi 
Washington, prezidentul statelor unite din 
America, sta la masă cu câţiva oficeri şi 
cunoscuţi. Deodată un oficer scoate o înju
rătură. Washington lăsă atunci din mâni 
furculiţa şi cuţitul se uită înfuriat la înju-
rător şi-i zise: „Eu credeam, că ne-am 
adunat aici to t oameni cinstiţi şi culţi". 

(Va urma). 

P o s t a A d m i n i s t r a ţ i u n i i . 

Am primit şi chităm abonamentul dela: 
Sighelul Marmaţiei pe 1914 sem. l-iu. — 
l M. M. Blaj pe 1914 sem. l-iu. — Beteag 
pe 1912. Vă rugăm şi pentru rest . — Va-
Ualupului pe 1/7 1913 până în 20/1 1914. 
— Săcărâmb pe 1914. — Aţintiş pe 1914 
sem. l-iu. — 1. N. Oldhldpos pe 1914 pă
trarul prim. — G. B. Bikszâd pe 1914 sem. 
l-in. — Mişcreac pe 1/7 1910 — 20/3 1911. 

Rugăm şi restul până în prezent. — Grid 
pe 1914 sem. l-iu. — Pişcarip* 1/7 1910— 
20/9 1911. Rugăm şi restul până în prezent. 
— Chiraleş pe 1914. Via Marosludas se va 
şterge. — Damuc pe 1913 lunile Ianuar ie— 
Aprilie. In anul t recu t aţi solvit nu 6 cor. 
ci 18 cor. (In 16/3), cari Vi-s'au socotit în 
achitarea anului 1912. Bicazul încă nu da-
toreşte numai cu 6 cor., ci cu Întreg anul 
1913. Anii de maf înainte s'au plătit re
gulat. Rugăm a se plăti restanţiile aceste. 
— Somtoujfalu pe 1912 până în 20 Noem-
vrie. Vă rugăm şi pentru rest şi de pe 1913, 
până în prezent. — Ernea pe 1/3—1/9 1902. 
Vă rugăm şi pentru rest . 

BIBLIOGRAFIE. 
A apărut: 

Biblioteca „Unirii". 
1. Ben Hur, sau zilele lui Mesia de 

Levis Valace, 2 voi. 2-90 
2. M. Eminescu, Studiu critic —'90 
3. Câteva momente din începutul bise

ricii române, de C. Auner —"20 
4. Nume de familie la românii din 

Ungaria, de Alesiu Viciu — 1 2 
5. Din vieaţa lui 1. Micul, de M. Străjan — - 16 
6. Albertina, povestire de Dr. V. Bojor —"30 
7. Gestiuni din dreptul bis. unite p. I. II . 3 4 0 
8. Cele două feţe ale lumii, de Nicu —"30 
9. Ziua deşteptării, de Aurel Fodor — 1 6 

Biblioteca din Blaj. 
1. Vestitorii credinţii voi. I. —'24 
2. Impresii —"24 
3. Sfânta Casă din Loreto — 2 4 
4. Floricele din raiu —*24 

Se află de vânzare. 

Portretul Escelenţiei Sale J)r. Y. 
jtfiflâlyi arhiep. şi metropolit de 
Alba-lulia şi Făgăraş, — în mărime 
32/48 cm. costă fco. — 1.10 cor. 

Esecuţie foarte frumoasă. 
Se află de vânzare la Librăria 

Seuiinarială. 

Proprietar, editor: V a s i l e M o l d o v a n . 

Redactor responsabil: A u g u s t i n G r u i ţ i a . 

îna in te de ce ai cumpăra 

Altoi de viţă de vie, 
V O 

P o m i , ori a r b o r i d e d e c o r , 
cere în interesul propriu Preţcurentnl no
stru ilustrat, care conţine pentru ori şi cine 
multe lncrnri folositoare. 

A D R E S A : Siics Săndor fia 
sz816oltvănytelep es bortermelo' reszv.-târs. 

BIHARDIOSZEG. 
(70) 13—16 

S Cel mai bun izvor de 
_ Y ^ > a ^ / / ^ 5 5 comandat vi ţă de v i e cu 

fy&3^^N^^^l rădăcină, sau netede, ca 

^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ Berlandieri 
S^SflS^U^piRiparia Teleki 

cum şi soiuri de planta-
vb^w ţiuni cu rădăcină este 

Administraţia de vit icultură 

T E L E K I Z S I G M O N D 
în V i l l â n y (Comit. Baranya) 

Cereţi Catalogul nostru cel mare, ilnstrat. 
(3) 8—10 

Se află de vânzare la Librăria 
Seminarială din Blaj 

Icoana dlui I. HRISTOS 
şi a Preacuratei MĂRIA 

Amândouă fac 4*30 cor. fco. Mărimea 
icoanelor 4 6 / T O cm. 

Vită americană altoită 
precum şi viţă a m e r i c a n ă pentru 
a l t o i t , cu şi fără rădăcini, în diferite 
varietăţi, furnizează renumita şi de 
mulţi ani recunoscută ca cea mai de 

încredere pepinieră. 

F R . C A S P A R I 
Mediaş—Medgyes. [ N a g y k u k i i l l ô ' vm.] 
Serviciu conştiinţios. Soiuri garantate. 
Catalog se trimite la cerere gratis 

şi f r a n c o . 
In catalog sunt publicate mai multe 

scrisori de mulţumire, primite din toate 
părţile ţării, asttel, că înainte de a face 
comanda, oricine poate cere informaţiuni 
în scris sau verbal dela dnii proprietari, 
cari mi-au trimis acele scrisori şi se 
pot convinge astfel de absoluta încre
dere, ce o pot avea în firma de mai sus. 

[12] 14—20 

! 
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De vînzare 
20,000 bucăţi de 

R O Z E 
cu tulpini înalte se află mai 

aproape şi eftine la 

Fischcr & Co. 
şcoală de pomi şi de viţă de viie 

in Nagyenyed. 

Iconos tase . 
La subscrisul se află — ocasional — 

spre vânzare toate chipurile de lipsă pentru 
trei Iconostase. Doue Iconostase de tormat 
mai mic, cu 4 chipuri principali, 6 de 
serbatori , 12 cu Apostolii, 1 Cina cea de 
taină, 1 sf. Treime şi 1 Răstignire. — Ico
nostasul cel mare constă din tota tâ tea 
chipuri, lângă cari se mai adaug: 1 Dzeu 
Tatăl , 12 Profeţi, 2 chipuri pentru uşile la
teral i , 2 pent ru uşa principală şi 1 Bunaves
tire. 

Toate executate tn stil bizantin, pe 
fond de aur veritabil. La dorinţă efeptuiesc 
şi lucrul de lemn. 

A . W . Z e i l e r 
(14) 1—10 pictor academic tn 

Blaj (Balázsfalva). 

pa l samul a p ° t e g a r u l u i ^ . Thierry 
e un* mijloc neîntrecut la boale de plămâni şi de piept, moderază 
catarnl, opreşte flegma, uşurează durerile tusei . Are efect escelent 
la aprindere de gât, răguşeală şi la boale de gâtlej, friguri, în deosebi 
sgârciuri în stomac şi colică. Vindecă boalele genitale şi hemoroide, 
corăţă rărunchii şi întăreşte apetitul şi mistuirea. Serveşte tare bine 
contra durerilor de dinţi, a dinţilor găunoşi, contra mirosului de gură şi 
şi alte boale de dinţi şi de gură, încetează mirosul provenit din gură 
sau stomac. Mijloc bun contra limbricilor. Vindecă tot felul de răni, 
orbanţ, beşici provenite din ferbinţeli, buboaie, buburuze, răni prove
nite din arsură, membre degerate , sgrăbunţe, bube ce-au eşit pe piele 
dureri de urechi etc. Să nu lipsească din nici o familie, în deosebi când 

bântuie epidemii de influenza, holeră si alte epidemii. Scrie la: 

A- £ } ( l £ W , apbtecă Ia îngerul păzitor^ . 
în yregrada be-, "R^hitsch. ~ 

12 sticle mici sau 6 mari, ori 1 sticlă mare specială 5 60 K. 
L a c o m a n d e m a i m a r i e p r e ţ u l m u l t m a i I e f t i n . 

Singură veritabilă 
ALIFIE»CENTIFOLIA a lui THIERRY 

împiedegă şi opreşte înveninarea sângelui. Face de prisos operaţiile. Se 
foloseşte: la femei cari lăpteaiă, Ia pornirea laptelui, împotriva împetririi 
pieptului, la orbanţ, inflamaţie de picioare sau de os, răni, picioare umflate 
şi la mâncarea osului; apoi la răniri de sabie, împunsături, împuşcături, 
tăieturi Şi sdruncinări, precum şi la înlăturarea din corp a obiectelor străine, 
ca: sticlă, ţanduri, pietriş, alice,J spini e tc , la tot felul de umflături, răni, 
cărbune, chiar şi la cancer (rac); la negei pe mâni sau la picioare, beşici, 
răni la picoare, răni de arsuri, la slăbire provenită din zăcut mult, beşici de sânge, curgeri 

de urechi etc. etc. 
2 cutii costă cor. 3 -60, pe lângă tr imiterea înainte a banilor sau cu ramburs. 

Se capi ta la apotecarul T ò r ò k J ó z s e f , în Budapesta precum şi la mai multe 
farmacii din ţară. En gros se află la drogeriile: T h a l m a y e r şi S e i t z , E r e z i i 
H o c h t n e i s t e r şi F r a ţ i i R a d a n o v i t s în Budapesta. Unde nu e deposit, să se 

comande direct dela: 

, A THIERRY. Apoteca la îngerul păzitor în PREGRADA 
( l â n g ă Rohitsch-Sauerbrunn). (70) 19—25. 

I n s t i t u t de as igurare arde lean 

„Transsylvaţiia" 
= S I B I I U ; 

Strada Cisnădiei 1-5. Edificiile proprii. 
— recomanda — 

Asigurări împotriva focului #§ 
pentru edificii, recolte, mărfuri, maşini, mo

bile etc. în condiţii avantagioase şi cu 
— premii ieftine. 

Asigurări pe vieaţă -f+ 
( p e n t r u p r e o ţ i ş i învăţători confesionali r o m a n i 
« . - c a t . avantagii deosebite) pe căzui marţii cu 
termin fix, cu plătire simplă sau dublă a capitalului, asigu
rări de penziune şi de participare la câştig, asig. de zestre 
si asig poporale pe spese de înmormântare. Mai departe 
contra accidentelor, infracţlei (furt prin spargere) asig. 

- p. pagube la apaducte. : 

gumele plătite peuiru pagube de foc pânft 1« , . r e L a t c ^ 
finea a i u l u i 1918 K c.,456,64567 

Capitale asigurate pe vieaţă achitate . . . . „ 5 .468,6894S 
.. . » ... i i - « m o l foc l»î>.667,24r— 

Starea asigurărilor cn sfârşitul annlm 1912 , v i „ a ţ ă j ( j j .740,710 -

Fonduri de intemeiare şi de rezervă . cor. 2.603,400 — 

Proapeeteji informaţii se dau gratuit în 
birourile Direcţiunii şi la toţi agenţii. 

Persoane versate în achiziţii au cercuri bune de 
cunoştinţă se primesc în condiţii favorabile în 

• 1 ' servieiul institutului. = 
(8 . 21- ? 

La expoziţiunea milenară dm Budapesta dela 1896 
premiat cu medalia cea mare. 

Turnătoria de d o p o t s şi fabrica de scaune de fier pentru 
= ^ = r = r z clopote a lui " 

^ n i o n i u j f o Y o t n y 

în €imişoara«*?abric 43,39-52 

»e recomandă spre pregătirea clopotelor 
nouă, pe cum la turnarea de nou a clo
potelor stricate, mai departe spre facerea 
de clopote întregi armonioasă, pe lângă 
garanţie pe mai mulţi ani, prorăzute eu 
adjusturi de fier bătut, construite spre a 
le întoarce cu uşurinţa in ori ce parte, 
îndată co clopotele sunt bătute de u 
lăture prin aceea ce sunt mini uite de 
crepare. — Cu deosebire recomand 

e l o p o t e l e g ă u r i t e [•] 

de mine inventate şi mai de 
multe ori premiate, cari sunt 
proT&zute In partea superioară -
ca vitrina — cn găuri după figura 
S şi pentru aceea au ton mai in
tensiv, mai limpede, mai plăcut 
ai eu vibrarea mai voluminoasă, 
decât cele de sistem vechiu, aţa 
că un clopot patent de 327 kg. 
este egal in tonul nnui clopot 
de 461 gk. făcut după sistemul 
vechiu. Uai departe se recomandă 
spre facerea scaunelor de fier 
bătut, de s ine stătătoare, — 
Bpre preadjnstarea clopotelor 
vechi cu adjnstaren de fier 
bătut — cti ţi spre turnarea de 
toaca tio lueUtl. 

Preţcurâstori ilustrate se trimit la cerere gratuit şi frasco. 

Tipografia ti Libraria Stmln.Teol. Gr. Gat. Balénialva—Blaj. 


